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il 
î-'>;;;■? r_ " n plin elan de muncă, poporul nostru cinsteşte împlinirea a nouă-

MBÊËÈ sprezece ani de la actul Marii Eliberâri din 23 August 1944. De 
atunci, paşii revoluţiei populare, organizată şi condusă de partid, 

continuaţi in marşul impetuos al construira revoluţionare a socialismului, au stră-
bâtut, luptind şi cucerind culme după culme, drumul istoric al victoriei depline, la 
oraşe şi sate, al noii orînduiri sociale. 

Ne aflăm azi în pragul desăvîrşirii construcţiei socialiste şi al creării con-
diţiilor pentru trecerea treptatà la comunism. Tara noastră, menţinută de burghezo-
moşierime in înapoiere economică, în analfabetism şi obscurantism, este astăzi o 
tara libéra — care stă eu demnitate în rînd eu ţările de civilizaţie înaintată —, 
înzestrată eu o industrie şi o agriculture în năvalnică dezvoltare, eu o culturà 
înfloritoare. Ea uimeşte, ca un „miracol", pînă şi ochii dusmanïlor, prin dimen-
siunile atotcuprinzâtoare aie înnoirïlor pe care le înfăţişează. Cu atît mai mult eu 
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cît procesul acestor înnoiri nu încetează, ci se desfăşoară mai départe în ritm 
susţinut ; cu cît ele privesc aspectele imediate, materiale, aie dezvoltării noastre 
— ce ating traiul zilnic şi modul de viaţă — şi, deopotrivă, orizontul de gîndire şi 
structura moral-spirituală a omului, concepţia lui despre sine, despre viaţă, despre 
lume. Frumuseţea construcţiei se îmbină organic şi apare ca o răsfrîngere a frumu-
seţii lăuntrice, pe care şi-a cucerit-o şi spre desăvîrşirea căreia tinde neîncetat 
constructorul, poporul muncitor. Culorile vii şi proaspete, liniile zvelte şi sobre, 
în acelaşi timp, ale aşezărilor noastre noi, ca şi ale celor mai vechi, innoite, şi 
care izbesc în primul rînd privirile celor ce iau contact eu ele, nid nu pot fi 
înţelese decît ca emanaţia şi ca expresia unui univers uman crescut luminos, 
suplu şi viguros totodatà, într-un climat prielnic entuziasmului, pasiunii creatoare* 
eroismului, optimismului, încrederii în viaţă, în viitor. 

An de an se depăşesc prevederile planului şesenal, întoemit în baza pro-
gramului desăvîrşirii construcţiei socialiste, élaborât de Congresul al 111-lea al 
P.M.R. Producţia industrială sporeşte masiv. Relaţiile de producţie socialiste în 
agricultura au izbîndit cu aproape patru ani înainte de termenul prevăzut. Munca de 
consolidare şi de lârgire « bazei sale tehnice bate în plinul ei. Procesul revoluţionar 
de culturalizare, de crestere c nivelului cultural al poporului, se desfăşoară cu inten-
sitate. învăţămîntul de toate gradele si de toate formele a cuprins în reţeaua lui 
toate vîrstele şi toate profesiunile. Creaţia ştiinţifică, literară, artistică — legată 
strîns de practica şi nevoile construcţiei — cunoaşte o dezvoltare de neconceput 
sub trecutele regimuri. Bibliotecile şi laboratoarele, teatrele şi felurite alte aşeză-
minte culturale cunosc frecvenţa pasionată şi interesul nepotolit pentru adevăr ţi 
frumos a milioane de oameni, pătrunşi de spiritul patriotismului socialist, conştienţi 
de rolul lor activ creator în istoria şi dezvoltarea noii noastre orînduiri, identificaţi 
in năzuinţele şi interesele lor personale cu interesele générale aie societăţii, ale 
statului. Toate aceste realităţi au prins şi prind viaţă şi strălucire sub consecventaf 

ferma şi mult încercata conducere a partidului, sub impulsul generator de încre-
dere şi animator de energii al învăţăturii marxist-leniniste, al ideologiei clasei mun-
citoare, care domina şi luminează astăzi cugetul şi căutările tuturor oamenïlor» 
care le structurează caracterele şi le détermina relaţiile. 

Munca şi creaţia poporului nu se desfăşoară însă în condiţii idilice, scutitc 
de greutăţi, de eforturi, de luptă. Avîntul constructiv general, care coloreazâ defi-
nitoriu climatul vieţii noastre sociale, are încă de înfrînt rezistenţa resturilor lăsate 
în drum, după lichidarea lor, de clasele duşmănoase, de ideologia lor. Ofensiva 
noului revoluţionar, comunist, în toate compartimentele activităţii obşteşti, ca şi 
în cele ale vieţii individuate, se izbeşte încă de îndărătnicia vechiului, de purtătorii 
racilelor şi ai influenţelor lui. Partidul atrage, în această privinţă, atenţia : „în 
prezent, activitatea ideologică, munca de lichidare a înrîuririlor educaţiei burgheze 
din conştiinţa oamenilor este tărîmul principal al luptei de clasă, al luptei între 
vechi şi nou". Importanţa acestei indicaţii iese cu deosebire în evidenţă, dacă ţinem 
seama de împrejurarea că lupta eu ideologia străină nu poate fi privită şi purtatâ 
numai cu rămăşiţele (şi influenţele ei) existente în sfera de activitate a societăţii, 
a ţării noastre. Opera de construire a socialismului este cea mai înaltâ cauză patrio-
tic-naţională, dar este, deopotrivă, şi una cu un esenţial caracter internationalist. 
Tara noastră face parte indisolubil din puternicul lagăr socialist. Creşterea şi întă-
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rirea ei contribuie nemijlocit la întărirea sistemului mondial socialist, la creşterea şi 
răspîndirea influenţei lui în lume. Ineluctabila expansiune a ideilor socialismului ; 
dezvoltarea istoricà de neabătut a puterii materiale si' spirituale a lumii socia
liste ; forţa ei de înrîurire — prin exemplaritate — în rîndul popoarelor asuprite 
de imperialism, dornice de libertate şi pace, ca şi în rîndul maselor muncitoare 
din ţările impérialiste înseşi ; schimbarea raportului de forte în favoarea siste
mului mondial socialist ; toate acestea îi pun pe reprezentanţii lumii vechi — cercu-
rile celé mai reacţionare ale regimului lor — la gréa cumpănă. Handicapaţi în 
ritmul de creştere al dezvoltàrii economice, ca şi în domeniul ştiinţific, militar şi 
uman, ei nu se pot opune nici politicii lagărului socialist, de a stabili relaţii de 
coexistenţă paşnică între statele eu orînduiri sociale diferite, de a évita pe această 
cale un nou mâcel mondial, dorit de cercurile impérialiste, de a realiza o destindere 
a încordării internationale, de a întàri pacea în lume. Un prim pas pe această cale 
a fost realizat de curînd prin încheierea tratatului eu privire la interzicerea expe-
rienţelor eu arma nucleară în atmosferă, în spaţiul cosmic şi sub apă. Tratatul a 
fost primit eu o vie satisfacţie de masele de milioane de luptâtori pentru pace din 
lumea întreagă, şi în rîndul acestora se aşază şi poporul romîn, al càrui glas s-a 
alăturat conseevent propunerilor şi acţiunilor Uniunii Sovietice şi aie celorlalte ţări 
socialiste, menite să ducâ la rezolvarea, pe calea tratativelor paşnice, a problemelor 
litigioase internationale. Exponentii cercurilor celor mai reacţionare nu se împacă 
însă eu asemenea perspective. Şi, în génère, imperialismul nu se poate împàca eu 
gîndul şi eu imaginea creşterii continue a prestigiului statelor socialiste în lume. 
Strategia impérialiste socoteşte că şi-ar mai putea menţine pozitiile şi, eventual, 
redobîndi poziţiile pierdute, folosind o armâ pe care o considéra eu deosebire eficace : 
arma morala, arma „ràzboiului psihologic", a diversiunii ideologice. în acest scop, ei 
duc o politică de răstălmăcire a înţelesului coexistenţei paşnice între sisteme sociale 
diferite, străduindu-se să infiltreze ideea dizolvantà a posibilitàtii unei coexistenfe 
paşnice şi între ideologii, înlocuind eforturile unanime aie iubitorilor şi luptatorïlor 
pentru pace, pentru dezarmarea generală şi totalà, eu tendinţa dezarmàrii spirituale 
a omenirii. 

Acest „război psihologic" ei l-au ridicat, în ultima vreme, la rang de politica 
de stat si tin să-l desfăşoare eu deosebire în ţările socialiste. Practic şi mărturisit 
de propriile lor oficine propagandistice, el ar consta în inocularea sau cultivarea, 
în constante, a spiritului de nepăsare şi indolenţă fată de imperativele revolu-
tiei, fatà de conducerea de partid şi de stat, a liberalismului şi dezorientării, a 
spiritului de neîncredere, de contradicţie şi de şovăire mic-burgheză. In special, 
gîndirea oamenilor de cultură, a artiştilor urmează a fi fintita, prin întinarea ei eu 
„convingeri" şi puncte de vedere — pasàmite — stiinfifice, estetice, menite să rà-
pească cercetărilor şi creaţiei lor substanta înaintată a adevàrului, spiritul de partid 
ce le însufleteşte, caracterul popular ce le defineşte, legătura lor eu viata, eu pro-
blemele concrete ale istoriei. Politica de coruptie a conştiintelor, astfel initiatà în 
statele impérialiste, se va dovedi negreşit falïmentara, aşa cum falimentare s-au do-
vedit, de-a lungul anilor, rînd pe rînd şi laolaltă, şi celelalte râsuflate initiative — 
zgomotos trîmbiţate la vremea lor, destinate a zâpâci mintile şi a încetoşa elanurile 
— şi care îneereau să „fundamenteze" teoretic, fie o amàgitoare „transformare a 
capitalismului", fie càderea în „desuetudine" a marxismului, fie hibridul ilar al unei 
„sinteze socialist-capitaliste", fie atitea altele din acelaşi aluat nisipos. Asemenea 
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încercări dovedesc însă că lupta de clasă pe tărîmul ideologic este départe de a se 
purta împotriva unor abstracţii vag stihinice şi de a se restrînge la rezolvarea şi 
depăşirea unor simple complicaţii ori contradicţii etice, psihologice, ce-ar râscoli forul 
interior al indivizilor. Asemenea încercări vorbesc, dincolo de sfera psihologică în 
care au loc eventualele complicaţii sufleteşti, de o semnificaţie istorică, de un resort 
şi de o proiecfie a lor în viaţa socială, politică a ţării şi a vremii noastre. De aceea, 
ne apar eu atît mai vii, mai acute adevărul constatărilor şi însemnătatea îndemnului 
partidului în ce priveşte munca educativă şi lupta pe tărîmul ideologiei. De această 
însemnătate sînt eu deosebire conştienţi oamenii artei, scriitorii, cărora le revine, 
printre cei dintîi, îndatorirea de a veghea la apararea purităţii ideologiei noastre 
socialiste şi de a contribui la creşterea sănătoasă a omului muncii în ţara noastră. 
La aceasiă înţelegere a îndatoririlor lor se adaugă însăşi setea de cunoaştere a 
maselor de oameni ai muncii, setea lor de a se desăvîrşi pe plan cultural, ideologic 
şi moral, înlăuntrul procesului de desăvîrşire a construcţiei socialiste. De aceea, 
„ajutoarele de nădejde ale partidului" (cum a numit tovarăşul Gheorghe Gheorghiu-
Dej pe scriitori şi artişti, la Conferinţa pe ţară a scriitorilor din 1962) îşi veri
fied neîncetat conţinutul şi eficienţa creaţiei lor, în raport eu sarcinile momen-
tului, posibilităţile şi càile de îmbunătăţire a acestei creaţii. Cu deosebire, scriitorul 
şi artistul de teatru se simt direct solicitaţi să facă aceasta, datorită eficienţei ime-
diate a operelor lor în oglindirea şi stimularea luptei victorioase a noului împotriva 
vechiului. 

în acest sens, sînt semnificative discuţiile ce s-au purtat în ultima vreme 
în jurul feluritelor aspecte şi problème aie creaţiei artistice — în presă, în rîndurile 
oamenilor de teatru (la Consiliul teatrelor) şi aie scriitorilor (recent, în cadrul 
plenarei làrgite a conducerii Uniunii Scriitorilor, al cărei obiect au jost toemai 
problemele privind reflectarea în creaţia literară a forţei biruitoare a noului în luptă 
cu vechiul, sporirea calităţii artistice a creaţiei, a eficienţei ideologice). 

Dramaturgia realist-socialistă — iniţiată din clipa in care punţile, rupte 
altădată, între teatru şi popor au fost înălţate şi de cînd sàlile de teatru au 
prins a cunoaşte noul public al milioanelor de oameni ai muncii — şi-a însoţit 
dintru început funcţia de cunoaştere cu funcţia activizantă, mobilizatoare, social-
educativă, a lumii din stal, în spiritul ideologiei şi politicii partidului, spre slu-
jirea intereselor şi construcţiei revoluţionare a socialismului. în celé mai repre-
zentative opère aie sale, dramaturgia s-a axât în jurul problemelor şi aspectelor 
centrale aie actualităţii, străduindu-se să scoată în relief ideile înaintate în baza 
cărora trăiesc şi muncesc constructorii noii orînduiri. Istoria glorioasă şi eroică a 
luptelor comuniştilor împotriva regimului de asuprire şi exploatare, ca şi istoria 
revoluţiei populare şi a procesului de construire a noii societăţi au fost urmàrite de 
dramaturgii noştri şi oglindite în imagini de o netăgăduită valoare artistică, de o 
deosebită forţă revelatoare şi emoţională. în mesura în care operele noii noastre 
dramaturgii sînt, în esenţa lor, indiferent de momentul istoric înfăţişat şi indiferent 
dt conţinutul şi subiectele abordate, pledoarii pentru pàstrarea cu fermitate a 
yurităţii ideologiei clasei muncitoare, pentru promovarea umanismului socialist, 
ele au dat naştere în arta noastră dramatică unui erou de tip nou, eroul pozitiv. 
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şi au pus în valoare caracterul său pătruns şi înnobilat de patosul şi gîndirea 
socialistă. 

Fireşte, imaginea acestui erou, identificat eu interesele générale, încrezător 
în viitor, hotàrît — fără să pregete — a contribui eu toatà puterea lui de muncă 
şi de dragoste la victoria deplină a socialismului, nu e încà surprinsà în toate trăsă-
turile înălţătoare ce o definesc. Dar eroul nou se distinge şi impune (dincolo de 
locul său în intriga dramatică) prin ceea ce el reprezintă şi propagă : ideologia 
adevărului revoluţionar, soluţia reală, necesară, dată contradicţiilor — conflictului — 
în drama. Prin el, contradicţiile vieţii încetează să fie simple complicaţii „de ca
mera" stîrnite de „nepotriviri de caracter", ori sterile „frămîntări de acomodare" 
înlăuntrul unor imposibile — dar socotite imanente — relaţii sociale. El trece peste 
aparenţe, pentru a descoperi şi privi esenţa ; iar în ciocnirea dintre bine şi rău, 
adevăr şi minciună, frumos şi urît, el introduce termenii vechi şi nou, ca termeni-
cheie, în măsură nu doar să lichideze o contradicţie, ci să o şi facă motor al mersu-
lui înainte, al devenirii, al transformant Eroul pozitiv a înlăturat, socotind-o filistină 
şi primejdios stagnante şi demobilizatoare, contradicţia „inerentă vieţii", de tipul 
acelui joc mic-burghez între „pe de o parte" şi „pe de altă parte", de care-şi bătea 
joc Marx, „contradicţia" neputinţei de a alege, de a lua poziţie. De aceea, şi 
soluţia lui e départe de a fi una demiurgică, rece, născută din contemplarea cioc-
nirilor, străină de ele. Nu e nici soluţia jalnică a aceluia ce cumpăneşte între 
focuri. El se află parte intens şi activ interesată în conflict, se constituie el însuşi 
ca una din laturile contradicţiei, mărturisind deci o poziţie lipsită de echivoc, 
aflîndu-se anume de partea noului, a viitorului, a necesităţii obiective istorice, şi 
luptînd pentru victoria acestui nou. Se străduieşte să dea dezlegare în acest sens 
contradicţiei, trăind el însuşi procesul dezlegàrii ei. Fermitatea ideologică, partini-
tatea apar ca trăsătură constitutivă a operei de artà, în bună măsură prin şi susţi-
nută de acest erou ; forţa ei expresivă depinde în bună măsură de dînsul, de felul 
combativităţii lui, adică de viaţa şi cantitatea de viaţă care-i mişcă şi mobilează 
atitudinile şi cuvîntul. De aceea, rolul de raisonneur dat, în unele piese, eroului 
pozitiv, atunci şi acolo unde e înfăţişat ca atare, a scăzut din puterea de convin-
gere şi din prestigiul uman şi filozofic ce-i sînt caracteristice. De aceea, adîneirea 
caracterului eroului pozitiv este de primordiale importante pentru dezvoltarea dra-
maturgiei noastre. 

Numai făcînd din practica socială şi din practica construcţiei o experienţă per-
sonală de viaţă, artistul se descoperă într-o strînsă şi revelatoare comuniune de 
preocupări şi de structurare morală eu acest erou, şi aflînd prin el, solidar eu el, 
răspunsurile cantate, află în acelaşi timp cum are loc — ce complicat şi inégal are 
loc în conştiinţa omului — fenomenul învingerii vechiului de càtre forţa incan-
descentà a noului. Ce uriaşâ şi fără asemuire şcoală de caractère comuniste este 
„creaţia istorică conştientă" — opera de construire şi de desăvîrşire a construira socia' 
lismului — la care sînt chemate şi pe care o înfăptuiesc masele largi muncitoare ! 
Aid, în şcoala aceasta, dramaturgul poate afla pe omul nou nàscîndu-se, crescînd, 
dezvoltîndu-se, educîndu-se, configurîndu-se sufleteşte, luptînd eu vechiul din jur 
şi învingîndu-l, înnoindu-se şi depăşindu-se pe sine. Aici, eroul pozitiv iese din 
abstracţie, apare viu, multiplicat zi de zi pînă la proporţiile generalităţii. în contact 
eu această şcoală, artistul însuşi se înnoieşte pe sine, lărgindu-şi nu numai sfera 
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de cunoaştere a vieţii, dar sporindu-şi şi resursele creatoare eu pretiosul argument 
al vieţii sale proprii. Autenticitatea caracterelor, a situaţiilor conflictuale, a dezba-
terilor de idei şi a concluziilor lor, în celé mai valoroase lucràri dramatice aie 
noastre, poartă, în străfundurile ei genetice, pecetea unei asemenea mărturisiri 
autobiografice din partea autorilor lor. 

Succesele dramaturgiei noastre, de-a lungul celor nouăsprezece ani, au rămas 
memorabile, toemai datorită adîncii lor ancoràri în practica socială, datorită com-
bativităţii eu care au promovat, în reflectarea diferitelor momente aie dezvoltării 
statului şi poporului nostru, naşterea şi creşterea omului în societate, nu izolat de 
ea, datorità subliniatei şi conseeventei oglindiri a legâturii dialectice, reciproc de
terminate, dintre individ şi societate. Cu deosebire, literatura dramatică a ultimilor 
ani se evidenţiază, în lucrările ei celé mai remarcabile, prin capacitatea de a trata, 
în puternic convingàtoare dezbateri de idei, conflicte etice şi de educaţie socia
liste a conştiinţei, rezolvîndu-le înlăuntrul şi în funcţie de ţelurile şi sarcinile 
constructiv majore aie actualităţii, dînd problemelor de conştiinţă forţa unei expan-
siuni de larg răsunet social. 

Dramaturgia, ca si, în general, literatura şi artele noastre, se află în plină 
dezvoltare. Viaţa aduce necontenit în faţa artistului o complexitate de problème, ii 
cere să-şi depăşească mereu stadiul artistic şi ideologic la care s-a ridicat. Cu con-
ştiinţa necesităţii de a răspunde din ce în ce mai eficient misiunii majore, educative, 
pe care i-au conferit-o cu încredere partidul şi poporul, el trebuie să ţină seama 
de aceste problème. Discutarea şi luminarea lor nu vor întîrzia, neîndoios, să dea 
din plin roade. Iar acestea, germinate în al nouăsprezecelea an de la actul Marii 
Eliberări, vor veni să cinstească, după cuviinţă, în anul de sinteză artisticâ jubiliară, 
ce ne aşteaptă, cea de-a douàzecea aniversare. 
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